



追案溯源

致我国公民6人死亡 涉诈案件3.1万余起 缅北白家犯罪集团专案细节曝光

公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项工作以来,中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动,累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭受毁灭性打击。在公安部统一指挥下,相关地方公安机关全力推进“四大家族”犯罪集团相关案件侦办工作。近日,白家犯罪集团专案已提起公诉。

为全面查清白家犯罪集团涉我违法犯罪情况,在中缅执法安全合作机制框架下,我公安机关派出专案组冒着战事风险5次赴缅北,联合缅执法部门开展了大量艰苦细致的工作

团伙中不服从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

电诈回流人员廖某回忆,曾在小黑屋里被打,“七八个人一起打我,棍子、PVC管、鞭子都有,四个手指的指甲都拿钳子拔了,后面就用菜刀割了我两个手指头”。

为了进一步扩大规模、攫取“黑金”,各诈骗园区以高薪还债所有食宿交通费用为诱饵,诱骗、拐卖大量不明真相的我国公民不断前往或偷渡至缅北。

“我们查到一个组织强迫卖淫的场所,一共吸纳20多名中国籍妇女强迫卖淫,从阅卷的过程中也看得出这种绝望和对自由的限制。”深圳市公安局缅北果敢白家犯罪集团专案法制组组长李娟娟说。

受害女性被武装胁迫从事卖淫活动,并被强制至少做满一年,或者上交3万元至8万元不等的“路费”才能离开,这期间还辅以各种严苛规定随时罚款,通过提高“路费”偿还金额或延长卖淫服务期限,最终实现对这些

女性“无限期”的控制。

电诈园区暗无天日,白家豪宅却夜夜笙歌。负责主要审讯白所成的专案组成员李琳娜至今还记得第一次出境采集证据时,久久难以平复的心绪。“看到了墙上那些求救的字眼,能感受到他们的绝望。”

李琳娜说,中国政府之所以花大力气打掉“四大家族”,就是要警示他人,不管什么人,不管你身居什么位置,只要对中国人民犯了这样的滔天罪行,就一定会付出代价。

2023年11月,公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案。同年12月10日,在掌握大量违法犯罪事实和证据的基础上,公安机关依法对白所成、白应苍、白应兰公开悬赏通缉。2024年1月30日,依托中缅执法安全合作机制,缅方将白所成、白应苍移交我方。截至目前,已有36名涉及白家犯罪集团案件的重要犯罪嫌疑人归案。

为全面查清白家犯罪集团涉我违法犯罪情况,在中

缅执法安全合作机制框架下,我公安机关派出专案组冒着战事风险5次赴缅北,联合缅执法部门开展了大量艰苦细致的工作,查获受害人尸骨、犯罪嫌疑人制毒工具等大量关键物证。同时,深圳公安机关抽调千余名精干警力奔赴全国200多个地市,对数千名电诈受害人逐一调查取证,全面收集固定证据。浙江省舟山市公安机关积极配合协助案件侦办,缉捕审讯重要犯罪嫌疑人,完善证据链条。

公安机关经侦查查明,以白所成、白应苍为首要分子的缅北果敢白家犯罪集团涉诈诈骗,故意杀人,故意伤害,绑架,敲诈勒索,开设赌场,组织他人偷越国(边)境,组织、强迫卖淫以及贩卖、制造毒品等多项罪名,致我国公民6人死亡,涉诈案件3.1万余起,涉诈资金超106亿元,涉赌资金超180亿元,制造并贩卖毒品约11吨。

□张天培 李文杰 徐平 张赛
《人民日报》
央视新闻客户端
7月11日、12日

垄上行

时值春种玉米进入喇叭口期,也是草地贪夜蛾产卵高峰期。在广西壮族自治区横州市校椅镇清水村玉米示范基地,一场“以虫治虫”的大战正在上演。在农技人员的帮助下,农民朋友将厂家生产的赤眼蜂卡粘贴在玉米叶片背面的主叶脉上。“每次每亩释放赤眼蜂8000头,隔5至7天释放1次,连续3次,就能有效控制草地贪夜蛾,这就是‘以虫治虫’。”横州市植保站工作人员说。

“以虫治虫”是生物防治技术的一种,就是利用害虫的捕食性天敌和寄生性天敌防治害虫。”广西植保站专家介绍,广西农作物有害生物种类达1700多种,常见的有350种。

以甘蔗为例,螟虫是危害甘蔗的大敌,若不采取有效防治措施,每年给广西甘蔗产量带来约213.9万吨的损失。植保专家们在长期的实践中发现,螟虫也有天敌——螟黄赤眼蜂。

它会借卵发育,将卵产在螟虫卵内,子代吸食螟虫卵液发育,将螟虫扼杀于卵期。每年2至3月,植保人员引导农民分批将工厂化生产的螟黄赤眼蜂释放到甘蔗地里,有效控制第一代、第二代甘蔗螟虫种群数量。近3年来,仅广西蔗区就累计实施放蜂治螟819.35万亩次,每亩蔗田增产0.98吨、蔗农增收473.93元、蔗区增税101.95元、化学农药减少64克(折纯)。

除了在蔗地、稻田等实施螟黄赤眼蜂“以虫治虫”,广西还在玉米、蔬菜等多种农作物上实施瓢虫防控蚜虫,用智利小植绥螨、加州新小绥螨、巴氏新小绥螨等捕食螨控制水果、蔬菜上的害螨种群。近3年,广西已累计释放“天敌”1006.17万亩次。

□唐广生 王春娟 陈丽雨
《广西日报》7月7日

广西上演「以虫治虫」大战



白所成(中)。

发推广证,收取租金、人头费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是,白家犯罪集团长期以诈养兵、以兵护诈,对诈骗园区实施武装管控“保护”,放任“金主”暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪

纵横

北京警方曝光“售后补偿”新型诈骗手段

北京市反诈中心7月12日曝光最新诈骗手段。骗子在网上开店,故意发错货引买家找客服投诉。在“理赔”过程中,骗子让事主通过扫描快递内售后二维码、加售后客服微信的方式,引诱事主脱离平台私下与客服联系,以规避平台监管,接着便通过做任务赚钱、投资盈利甚至威胁恐吓等话术实施诈骗。

反诈民警梳理近期发案警情后发现,在众多网购及社交平台都出现了涉诈店铺,涉诈网店的营业执照主要

是个人工商户,售卖的商品从U盘、小风扇到大米、纸巾、手机支架等,而且发案数量迅速增长。

北京警方提示广大消费者,真正的商家进行售后理赔绝对不会要求先转账、做任务,如投资黄金、刷单返利或看短剧挣钱等。

消费者购物维权切勿脱离官方平台进行操作,不要添加客服私人微信,不要下载陌生软件,更不要轻信高额赔偿。

□孙莹
北京日报客户端7月12日

域外

法国授予“马赞强奸案”受害者最高公民荣誉



吉赛尔向媒体发表讲话。图片来源:外媒

据法国《20分钟报》7月13日报道,去年震惊世界的“马赞强奸案”受害者吉赛尔·佩利科特被授予法国荣誉军团骑士勋章,以表彰她在案件审判中表现出的勇气,她对暴行的无畏反抗给受害者群体带来了巨大鼓舞。

现年72岁的吉赛尔,2011年至2020年间曾在无意识的情况下遭受包括她丈夫在内的51名男性的强奸。这起骇人听闻的案件披露后,她公开现身并当庭指证控

了所有凶手,使他们接受法律的惩处。

英国广播公司称,吉赛尔因揭露罪行并出庭此案的勇气得到了广泛关注和支持,并被评为世界上最有影响力的人之一。对“马赞强奸案”的审理甚至推动法国政府就刑法开启新修法进程,使“性同意原则”可以被纳入到对强奸罪的定义中。

7月14日法国国庆前夕,共有589名在各个领域有杰出贡献的人士获得授勋。法国荣誉军团骑士勋章是法国政府官方给予民众的最高荣誉,最早由拿破仑在19世纪初创立,随后又经历多次演变,形成了针对不同群体的最高荣誉表彰体系。

□董铭
《环球时报》7月15日

以案讲法

境外游应该如何进行保险理赔?

“估计整个团损失得有好几十万元”

近日,中国一旅游团在意大利被“洗劫一空”,引发关注。据部分游客表示,一些刚购买的奢侈品等贵重物品被盗,损失较大。

7月7日,该旅游团一名游客发文称,事发当天,意大利非常热,玩了一上午很累,大家就不愿意把行李、包往下拿,毕竟车就在饭店门口,还有监控,“就20来分钟,谁能想到他们会在这么短时间内偷东西呢”。

这名游客表示,身份证、银行卡全被偷了,洗漱用品、车钥匙、充电器、充电宝、现金,还有杂七杂八的一些东西也丢了,估计损失接近20000元。也有一些团友损失非常严重,因为前几天买了很多奢侈品,放在行李箱里,一下子全没了。估计整个团损失得有好几十万元,万幸全团的护照都在导游那里没有丢。

7月7日下午,有记者联系中国驻意大利使馆领事保护与协助电话了解相关情况,工作人员表示,经了解,意大利警方已为旅行团游客开具了报失单,后续游客可凭借报失单进行保险理赔。

业内人士透露欧洲游防盗要点

在意大利务工两年半的郭民(化名)表示,亚洲面孔往往会成为当地小偷的目标,日间地铁往往是偷盗情况发生的高发地。

国内一家国际旅行社的私人定制师Cecilia告诉记者,这些小偷目标比较明确,一般只偷不抢。“出门在外只要不带印有大logo的奢侈品,财不外露,一般不会被盯上”。Cecilia曾在欧洲生活三年,她提醒游客,最好买一个贴身的包,装重要物品,大多数旅行社出行都会安排包车,有司导在车上



2024年,中国公民出境旅游市场达到1.46亿人次。如此庞大的人群,如何增加出境游安全保障系数,购买相关保险后如何顺利理赔,成为大家关注的焦点



大巴车停在路边(受访者供图)。图片来源:红星新闻

看行李,其实也没有那么吓人,稍微注意一点,问题不大。

面对盗窃行为,在意大利比萨市生活了21年的王凯(化名)说,意大利法律对小偷很“宽容”,报警后很少有处理方式,也没有跟进,就写口供记录事情经过。在意大利做地陪的导游小阳(化名)认为,这是因为意大利没有摄像头,追回财产的可能性比较小。“如果警察抓到小偷,找到手机会通知你来领,没抓到不会专门为了你去调查。”

旅行社责任险理赔范围有限

出境游热度一直居高不下。据中国旅游研究院3月26日发布

的《中国出境旅游发展年度报告2024》显示,2024年,中国公民出境旅游市场达到1.46亿人次。如此庞大的人群,如何增加出境游安全保障系数,购买相关保险后如何顺利理赔,成为大家关注的焦点。

《法治日报》律师专家库成员、北京德和衡律师事务所高级权益合伙人陈燕红律师表示,根据2011年2月1日起施行的《旅行社责任保险管理办法》规定,要求在境外旅行中,旅行社作为组织者,应购买旅行社责任险。主要保障因旅行社的疏忽或过失造成的旅客人身伤亡或财产损失,如车辆事故、导游引导失误导致游客受伤、行程安排不当导致额外费用等。但需要注意的是,此类保险保障的主要是旅行社自己的责任风险,游客个人财物被盗,如街头被抢、酒店房间被窃、自由活动钱包被扒等,除非能证明是旅行社或其员工有直接责任,如导游带领进入危险区域未提示等因素,否则旅行社责任险基本不予理赔。

“不过,无论是跟团游还是自由行,游客都可以自行购买保障游客个人风险的境外旅行险,例如:医疗保障、个人财物损失、个人意外、行程取消等。购买后,保险合同中的被保险人就是游客本人。”陈燕红说。

“但值得注意的是,关于赔偿的比例问题,赔偿并非‘损失多少赔多少’,赔偿比例与限额关键要看保单条款,不同的保险品类或保险公司的规定可能存在较大差距。”一位不愿具名的保险业内人士说,“现在主要是标准化产品,起到兜底作用,对于一些基本的损失可以覆盖,但是对于过高的

损失,很难全部覆盖。”

尽量在24小时内报警并取证

境外财产保险的理赔认定,保险公司对案件真实性的核实,以及财产损失的真实性及金额认定很关键。对此,陈燕红建议,为顺利理赔,如出现险情,旅客应尽量在24小时内向所在地警方报警并取证,索取双语报案证明,保留报警回执原件。如语言不通,可联系中国驻当地使领馆或当地华人组织协助报警。

陈燕红表示,报案证明需列明损失物品清单,如本事件中警方出具的意英双语报失单。若证明文件非中/英文,游客可能还需要自行付费翻译并公证,防止保险公司拒绝理赔。

关于理赔流程,陈燕红介绍:游客保留报案材料后,需尽快联系保险公司,拨打保单上标注的“境外紧急救援电话”或“理赔报案专线”,告知事件经过、损失情况,并按指示提交初步材料,如报案证明照片、护照信息等。在提交材料后获取理赔指引,保险公司会告知需补充的材料及提交方式,通常可通过邮件、APP上传。材料齐全后,保险公司会核实案件真实性及损失金额。如有疑问,保险公司可能还会要求补充材料或进行调查。审核通过后,按合同约定计算赔偿金额并转账支付。

此外,陈燕红还提醒,游客需要注意索赔时效性,通常要求回国后30至90天内提交完整材料,超时可能丧失理赔权利。

□哈建伟 贾晓雯
戚涛涛 叶佳慧
法治日报微信公众号、潮新闻

7月8日